Canllawiau Ariannu Shout! – Fersiwn Cymraeg
Mae'r canllawiau hyn wedi'u cyfieithu i'r Gymraeg. Rhaid cyflwyno pob cais ar-lein yn Saesneg.
1.	Rhagarweiniad
Mae Shout! yma i wneud yn siŵr bod pobl ifanc yn cael eu clywed, yn enwedig pan nad yw'r byd yn gwrando. Drwy Gronfa Shout!, rydyn ni’n disgwyl cyflwyno tua 20 o grantiau hyd at £240,000 dros bedair blynedd (£60,000 y flwyddyn) i gefnogi gwasanaethau eiriolaeth sy'n gweithio gyda phobl ifanc. 
Mae'r gronfa grant hon yn rhan o'n rhaglen Adeiladu Annibyniaeth, sy'n ariannu gwasanaethau sy'n cefnogi pobl ifanc trwy'r cyfnod pontio i fod yn oedolion. Mae rhagor o wybodaeth am ein blaenoriaethau a'n strategaeth ariannu ar gael ar ein gwefan. 
Mae Cronfa Shout! yn cefnogi gwasanaethau eiriolaeth annibynnol anstatudol sy'n helpu pobl ifanc i leisio eu barn, gwneud dewisiadau gwybodus, a sicrhau eu hawliau. Gallai hyn gynnwys gwaith achos, eiriolaeth un-i-un, grŵp neu gymheiriaid, cyn belled â'i fod yn bodloni ein nodweddion allweddol o eiriolaeth a amlinellir yn y canllawiau hyn.
Nid oes angen i chi alw eich gwaith yn 'eiriolaeth' i wneud cais. Os yw eich gwaith yn helpu pobl ifanc i lywio systemau (yn enwedig lle maen nhw'n cael eu heithrio, eu camddeall neu eu hymylu) a symud ymlaen ar eu telerau eu hunain, rydyn ni eisiau clywed gennych chi. Os yw eich gwasanaeth yn darparu'r math o gefnogaeth a amlinellir yn y canllawiau hyn, waeth sut rydych chi'n ei labelu, rydyn ni'n eich annog i wneud cais.
Rydyn ni’n canolbwyntio ar bobl ifanc rhwng 14 a 25 oed, ond rydyn ni’n cydnabod nad yw gwasanaethau bob amser yn ffitio'n daclus i mewn i'r grwpiau oedran. Nid oes angen i'ch gwasanaethau fod yn gweithio'n gyfan gwbl gyda'r grŵp oedran hwn, ond dylech allu dangos dealltwriaeth glir o'r problemau penodol maen nhw'n eu hwynebu, a sut mae eich cefnogaeth yn diwallu eu hanghenion.
Mae Shout! yn canolbwyntio ar gyrraedd pobl ifanc sy'n cael eu hymylu neu eu hanwybyddu'n rhy aml mewn systemau prif ffrwd. Rydym yn canolbwyntio ar sefydliadau sy'n cefnogi: 
· Pobl ifanc sydd â phrofiad o ofal – Rydyn ni'n gwybod nad yw profiad gofal bob amser yn cael ei gofnodi'n ffurfiol, a dydyn ni ddim yn disgwyl i bobl ifanc ddarparu prawf. Mae ein dealltwriaeth o bobl ifanc sydd â phrofiad o ofal yn cynnwys y rhai sydd wedi bod mewn gofal maeth, gofal preswyl, gofal gan berthynas, neu sydd wedi gadael gofal.
· Pobl ifanc LHDT+ – Rydyn ni’n croesawu ceisiadau gan sefydliadau sy'n cefnogi pobl ifanc ar draws y sbectrwm llawn o hunaniaethau LHDT+. Byddwn yn ariannu sefydliadau sy'n gweithio'n gynhwysol ac yn cadarnhau hawliau, hunaniaethau a phrofiadau bywyd pob person LHDT+.
· Pobl ifanc ag anabledd dysgu a/neu niwrowahaniaeth – Rydyn ni’n cydnabod nad oes gan bawb ddiagnosis ffurfiol o anabledd dysgu neu niwroamrywiaeth. Rydym yn croesawu ceisiadau gan sefydliadau sy'n cynnig cefnogaeth heb fod angen diagnosis, ac sy'n mabwysiadu dull cynhwysol. 
I fod yn gymwys rhaid i'ch gwaith gefnogi un o'r grwpiau hyn. Os ydych chi'n gweithio gyda chymuned ehangach ond ei bod yn cynnwys cyfran sylweddol o bobl o'r grwpiau hyn, mae croeso i chi wneud cais o hyd. Fodd bynnag, bydd angen i chi ddangos yn glir pam mae eich sefydliad mewn sefyllfa dda i'w cefnogi.
Ein nodweddion allweddol o eiriolaeth 
Nid oes angen i chi alw eich gwaith yn 'eiriolaeth' i wneud cais. Mae gennym ddiddordeb mewn ariannu gwasanaethau sy'n cefnogi pobl ifanc i siarad, gwneud dewisiadau, a sicrhau eu hawliau. Os yw eich gwaith yn cyd-fynd â'r nodweddion allweddol hyn, rydym yn eich annog i wneud cais.
· Dan arweiniad y person – Y person ifanc sy'n cael ei gefnogi sy'n gosod yr agenda. Rydych chi'n cerdded ochr yn ochr â nhw, nid o'u blaenau na throstyn nhw - oni bai mai dyna maen nhw ei eisiau neu'n gofyn amdano.
· Canolbwyntio ar y dyfodol – Rydych chi'n cefnogi pobl ifanc i symud tuag at nodau sy'n bwysig iddyn nhw, boed hynny'n ddod o hyd i gartref, cael mynediad at gefnogaeth, meithrin hyder, neu herio system. Dylech chi allu dangos sut rydych chi'n gwybod pryd mae cynnydd wedi'i wneud, neu pryd mae nod wedi'i gyflawni. 
· Annibynnol – Nid yw'r gwasanaeth wedi'i glymu i ddarpariaeth gofal na thriniaeth nac awdurdod penodol. Gall staff weithredu er budd gorau'r person ifanc a chynrychioli eu dymuniadau heb wrthdaro. 
· Cefnogi unigolion gyda hawliau, penderfyniadau a systemau – Rydych chi'n helpu pobl ifanc i:
· Deall eu dewisiadau
· Llywio gwasanaethau
· Bod yn rhan o benderfyniadau am eu bywyd
· Herio triniaeth annheg
· Lleisio barn am yr hyn sy'n bwysig iddyn nhw
· Hunan-welliant – P’un ai trwy waith un-i-un, mannau grŵp, cefnogaeth gan gymheiriaid neu hunan-eiriolaeth, mae eich gwasanaeth yn meithrin sgiliau, hyder a gallu mewn pobl ifanc i fynegi eu hanghenion yn awr ac yn y dyfodol.
· Hygyrch a chynhwysol – Mae eich cefnogaeth yn addasu i anghenion cyfathrebu unigol, cefndiroedd diwylliannol, hunaniaethau a phrofiad bywyd. Mae'n seiliedig ar drawma, rhywedd a diwylliant.
· Ymgysylltiad rheolaidd nad yw wedi'i gyfyngu gan amser – P’un ai mewn lleoliadau un-i-un neu grŵp, mae eich gwasanaeth yn darparu cyfleoedd ar gyfer ymgysylltu rheolaidd dros amser, gan ganiatáu i bobl ifanc feithrin perthnasoedd ymddiriedus.
Os ydych chi'n ansicr a yw eich gwasanaeth yn addas, rydym yn eich annog i gysylltu â ni am sgwrs anffurfiol.
2.	Meini prawf cymhwysedd
Mae Shout! yn canolbwyntio ar wasanaethau sy'n darparu eiriolaeth annibynnol, dan arweiniad y person, anstatudol. Rydym yn croesawu gwahanol ddulliau, ond nid ydym yn gallu ariannu gwasanaethau sydd ond yn cynnig:
· Grwpiau cymorth gan gyfoedion sy'n dod â phobl ifanc ynghyd o amgylch profiad a rennir, ond heb ganolbwyntio ar hawliau, llais, na gosod nodau wedi’u strwythuro
· Mentora neu gyfeillachu sy'n ymwneud yn bennaf â chefnogaeth emosiynol neu ddatblygiad personol
· Gwybodaeth, cyngor ac arweiniad (IAG) sy'n gyfyngedig i gyfeirio neu gyngor untro
· Llywio gwasanaethau nad oes ganddynt ddull eiriolaeth sy'n seiliedig ar hawliau na dull eiriolaeth sy'n cael ei arwain gan berson
Nid yw hon yn rhestr gyflawn, ond dylai roi syniad o'r hyn sydd y tu allan i gwmpas y gronfa hon. Os nad ydych chi'n siŵr a yw'n gymwys, rydym yn eich annog i gysylltu am sgwrs. 
Mae angen i'ch sefydliad hefyd fodloni'r meini prawf cymhwysedd canlynol:
· Bod yn sefydliad cofrestredig ffurfiol, dielw gyda phwrpas elusennol (e.e. CIO, CIC, cymdeithas budd cymunedol)
· Bod wedi'i leoli yn y Deyrnas Unedig, a sicrhau bod y gwaith rydych chi'n gwneud cais amdano yn cefnogi pobl sy'n byw yma
· Derbyn incwm blynyddol o £5 miliwn neu lai, fel y dangosir yn eich cyfrifon cyhoeddedig diweddaraf. Nid oes terfyn isaf, ac rydym yn croesawu ceisiadau gan sefydliadau llai
· Cael cyfrifon blynyddol cyhoeddedig wedi'u harchwilio neu eu harolygu'n annibynnol
· Os oes gennych grant eisoes gan Sefydliad Henry Smith, anfonwch e-bost at buildingindependence@henrysmith.foundation a siaradwch â ni yn gyntaf
· Cael polisi ac arfer diogelu cyfredol
3.	Sut i wneud cais
Rydym wedi cadw'r broses yn syml ac yn glir. Dyma beth i'w ddisgwyl ym mhob cam. 
Amserlen y cais 

1. Cwis cymhwysedd
Dechreuwch drwy gymryd ein cwis byr ar-lein ar ein gwefan. Bydd yn eich helpu i ddarganfod a yw eich sefydliad yn gymwys i wneud cais. Os ydych chi'n gymwys, gallwch gyflwyno mynegiant o ddiddordeb. 
Ceisiadau ar agor: 9am, dydd Mercher 23 Gorffennaf 2025.
2. Datganiad o Ddiddordeb (EOI)
Mae hyn yn ein helpu i weld a yw eich gwaith yn addas cyn i chi dreulio amser ar gais llawn. Mae'n ffurflen fer ar-lein gyda thri chwestiwn allweddol. Byddwn yn adolygu pob Datganiad o Ddiddordeb, ac yn gwahodd tua 40 o sefydliadau i symud ymlaen i'r cam nesaf.
Dyddiad cau i gyflwyno eich Datganiad o Ddiddordeb: 5pm, dydd Mercher 20 Awst 2025. 
Byddwn yn rhoi gwybod i chi am y canlyniad erbyn dydd Gwener 5 Medi 2025.
3. Cais Llawn
Os cewch eich gwahodd i'r cam hwn, byddwn yn gofyn cwestiynau mwy manwl am eich dull gweithredu, eich tîm, y gwahaniaeth rydych chi'n ei wneud, a'r hyn y gallai'r cyllid hwn ei wneud i'ch sefydliad. Byddwn hefyd yn cynnal gwiriadau diwydrwydd dyladwy.
Dyddiad cau i gyflwyno: 5pm, dydd Llun 6 Hydref 2025. 
4. Sgwrs gyda ni
Byddwch yn cael galwad gydag aelod o'n tîm. Mae'n gyfle i ni ddysgu mwy am eich gwaith, eich prosesau diogelu, ac i chi ofyn unrhyw gwestiynau sydd gennych. Bydd y rhain yn digwydd o fis Hydref i fis Tachwedd 2025.
5. Dyfarniadau
Byddwn yn cyflwyno tua 20 o grantiau drwy’r gronfa hon. Byddwn yn cysylltu â phob ymgeisydd gyda phenderfyniad erbyn dydd Gwener 28 Tachwedd 2025.
Yr hyn yr ydyn ni’n chwilio amdano
Cam Datganiad o Diddordeb
Yn y cam cyntaf hwn, rydym yn chwilio am gydnawsedd cynnar cryf ag amcanion y gronfa. Byddwn yn blaenoriaethu Datganiadau o Ddiddordeb sydd: 
· Yn cyd-fynd â'n nodweddion allweddol o eiriolaeth. Rydyn ni eisiau gwasanaethau sy'n grymuso pobl ifanc i siarad, gwneud dewisiadau gwybodus, a sicrhau eu hawliau. Mae'r nodweddion hyn wedi'u hamlinellu yn y canllawiau. 
· Yn dod o sefydliadau sy'n cynnwys pobl â phrofiad byw mewn ffordd ystyrlon wrth lunio gwasanaethau a gwneud penderfyniadau ar bob lefel. 
· Yn ein helpu ni i sicrhau cyrhaeddiad ledled y DU. Ein nod yw ariannu sefydliadau ar draws y pedair gwlad. Rydym yn annog ceisiadau yn benodol o Ogledd Iwerddon, Cymru, a chymunedau gwledig.
· Yn cefnogi o leiaf un o'n grwpiau blaenoriaeth. Mae hyn yn cynnwys pobl ifanc sydd wedi bod mewn gofal, pobl ifanc LHDT+, pobl ifanc ag anabledd dysgu a/neu niwrowahaniaeth. Rydym yn chwilio am waith sy'n canolbwyntio'n glir ar bobl ifanc 14 i 25 oed, hyd yn oed os yw'ch sefydliad hefyd yn gweithio gyda grwpiau oedran eraill.
Byddwn yn gwahodd tua 40 o sefydliadau i gyflwyno Cais Llawn. 
Cam y Cais Llawn
Os cewch eich gwahodd i wneud cais llawn, byddwn yn edrych yn fanylach ar eich sefydliad a'r gwaith rydych chi'n gofyn i ni ei ariannu. Yn ogystal â'r meini prawf uchod, byddwn yn asesu'r canlynol:
1. Gyda phwy rydych chi'n gweithio a pham mae'n bwysig 
Byddwn yn edrych ar: 
· Pwy mae eich gwasanaeth yn ei gefnogi, a sut mae eu hunaniaethau a'u profiadau bywyd yn llunio'r ffordd y mae eich gwaith yn cael ei gynllunio a'i gyflwyno 
· Y mathau o heriau y mae pobl ifanc yn eu cyflwyno i chi, a sut mae eich gwaith eiriolaeth yn eu cefnogi drwyddynt 
· Sut mae cyd-destunau lleol a chenedlaethol ehangach yn dylanwadu ar eich gwaith a'r anghenion rydych chi'n ymateb iddynt 
2. Eich dull o eiriolaeth a chynhwysiant
Byddwn yn ystyried: 
· Sut rydych chi'n creu amgylchedd croesawgar a diogel i bobl ifanc sy'n dechrau cymorth 
· Sut rydych chi'n gwneud eich gwasanaeth yn hyblyg ac yn ymatebol, yn enwedig wrth i berthnasoedd ddyfnhau dros amser 
· Pwy sy'n cyflawni'r gwaith, gan gynnwys pa brofiad a safbwyntiau maen nhw'n eu cynnig (boed fel staff cyflogedig, cefnogwyr cyfoedion, neu wirfoddolwyr), a sut maen nhw'n cael eu cefnogi i wneud y gwaith hwn yn ddiogel ac yn dda 
3. Llywodraethu, llais ac arweinyddiaeth
Byddwn yn asesu: 
· Sut mae pobl â phrofiad bywyd yn helpu i lunio eich sefydliad, gan gynnwys eich gwasanaethau, cyfeiriad ac arweinyddiaeth
· Sut mae gwneud penderfyniadau yn adlewyrchu'r gwerthoedd a'r cymunedau rydych chi'n gweithio ochr yn ochr â nhw 
4. Canlyniadau ac effaith 
Rydyn ni eisiau deall: 
· Sut rydych chi'n myfyrio ar eich gwaith, beth sy'n gweithio'n dda, beth sydd ddim, a sut rydych chi'n addasu mewn ymateb i adborth 
· Pa wahaniaeth mae eich cefnogaeth eiriolaeth yn ei wneud nawr, a beth rydych chi'n ei ddysgu wrth i chi fynd ymlaen 
· Pa wahaniaeth fyddai’r cyllid hwn yn ei wneud i’ch sefydliad; mae gennym ddiddordeb mewn gwybod sut y byddai’n cefnogi eich gwaith, yn cryfhau eich sefydliad, neu’n eich helpu i wneud pethau na allech chi eu gwneud fel arall
O'r cam hwn ymlaen, byddwn yn cyflwyno tua 20 o grantiau.
4.	Manylion ariannu
Mae Cronfa Shout! yn disgwyl cyflwyno tua 20 o grantiau hyd at £240,000 dros bedair blynedd (hyd at £60,000 y flwyddyn). Byddwn yn ariannu hyd at 50% o'ch costau rhedeg blynyddol rhagamcanol hyd at y swm yma.
Rydyn ni’n ffafrio rhoi grantiau hyblyg i'ch sefydliad i gefnogi'r seilwaith sy'n eich helpu i ddarparu eiriolaeth gref a chynaliadwy. Gallai hyn gynnwys costau craidd, gan gynnwys rhent, cyfleustodau, a chyflogau staff, yn ogystal â chostau sy'n gysylltiedig â lles staff.  
Rydyn ni’n agored i drafod cyfyngiadau pellach ar gyfer y grant a'r cyllid lle bo'n well neu'n angenrheidiol, gan ein bod yn deall nad yw'ch holl waith o bosibl yn cyd-fynd yn daclus â'r gronfa hon. Yr hyn sy'n bwysig yw bod y cyllid yn cefnogi'r ddarpariaeth o eiriolaeth sy'n adlewyrchu ein nodweddion allweddol.
Credwn fod cyflog teg yn rhan bwysig o sefydliadau cryf a chynaliadwy. Rydym yn annog ceisiadau sy'n cynnwys costau cyflog realistig, cynnydd cyflog blynyddol, a mesurau sy'n cefnogi lles eich tîm.
5.	Beth i'w ddisgwyl os byddwch yn derbyn grant 
Rydym am feithrin perthnasoedd cryf gyda'n deiliaid grantiau, a chefnogi eich gwaith y tu hwnt i gyllid yn unig.
Galwad wirio flynyddol
Bob blwyddyn, byddwn yn trefnu galwad gyda chi i glywed sut mae pethau'n mynd ac i ofyn am eich cynnydd. Rydym eisiau dysgu am:
· Cynnydd ac effaith eich gwaith
· Unrhyw lwyddiannau rydych chi wedi'u cael
· Unrhyw heriau y mae eich sefydliad neu'r bobl rydych chi'n eu cefnogi yn eu hwynebu
Mae'r sgyrsiau hyn yn ein helpu i ddeall effaith wirioneddol ein grantiau yn well a gwella sut rydym yn ariannu yn y dyfodol.
Yn ogystal â'r alwad, byddwn yn gofyn i chi lenwi ffurflen fer ar-lein cyn rhyddhau eich taliad nesaf.
Ymweliad canol grant
Ym mlwyddyn dwy neu dair, byddwn yn trefnu ymweliad i ddysgu mwy am eich gwaith ac i feithrin perthynas â chi. Nid yw'r ymweliadau hyn wedi'u clymu i benderfyniadau ariannu, a byddant yn cael eu llunio o amgylch yr hyn sy'n gweithio orau i chi.
Y tu hwnt i'r grant 
Byddwn yn cynnig cyfleoedd i ddysgu, cysylltu a dylanwadu ar y cyd ar draws carfan Cronfa Shout! 
Cymuned ymarfer
Rydym yn bwriadu dod â phob deiliad grant ynghyd i ffurfio cymuned ymarfer neu gonsortiwm, gyda chefnogaeth hwylusydd annibynnol. Bydd hwn yn lle lle gallwch chi:
· Rhannu dysgu a mewnwelediadau
· Trafod heriau cyffredin
· Siarad â ni ar y cyd
· Archwilio syniadau newydd a chydweithio
Cyfleoedd ychwanegol
Rydym hefyd yn edrych i gynnig cyllid ychwanegol i'ch helpu i hyrwyddo eiriolaeth a dangos pam ei fod yn bwysig. Gallai hyn gynnwys gwaith fel:
· Ymchwil ethnograffig
· Prosiectau adrodd straeon
· Ymgyrchoedd ymwybyddiaeth gyhoeddus
· Ffyrdd creadigol eraill o amlygu gwerth eiriolaeth
Bydd cymryd rhan yn y gymuned ymarfer neu gyfleoedd ychwanegol yn ddewisol, a byddwn yn talu costau lle bo angen. 
6.	Cysylltwch â ni
Rydyn ni yma i helpu. P'un ai ydych chi'n ystyried gwneud cais neu os oes gennych chi ychydig o gwestiynau, rydyn ni'n eich annog i gysylltu â ni. 
· Ffoniwch ni ar 020 7264 4970
· Gofynnwch am alwad yn ôl ar ein gwefan
· Anfonwch e-bost atom yn buildingindependence@henrysmith.foundation 
Rydym yn hapus i drafod eich cynlluniau a'ch helpu i ddeall a yw'r gronfa hon yn addas i'ch sefydliad.
Darllenwch ein Cwestiynau Cyffredin
Rydym wedi llunio Cwestiynau Cyffredin (FAQ), y gallwch ddod o hyd iddynt ar ein gwefan. Rydym yn argymell yn gryf eich bod yn eu darllen cyn gwneud cais, gan eu bod yn ymdrin â llawer o gwestiynau cyffredin am gymhwysedd a sut mae'r gronfa'n gweithio.
Ymunwch â'n gweminar
Byddwn yn cynnal gweminar i rannu mwy am Shout!, ein dull gweithredu a'r hyn yr ydym yn bwriadu ei ariannu. Bydd amser i ofyn cwestiynau hefyd. 
· Dyddiad: 1pm, dydd Mawrth 22 Gorffennaf 2025. 
· Ewch i dudalen we'r Weminar i gofrestru. 
Bydd recordiad ar gael ar ein gwefan ar ôl y digwyddiad.
Cymorth hygyrchedd
Rydym am i'r broses hon fod yn hygyrch i bawb. Os oes angen cymorth arnoch chi, neu rywun yn eich sefydliad, i gwblhau Datganiad o Ddiddordeb neu Gais Llawn oherwydd anabledd, niwrowahaniaeth, rhwystrau iaith neu gyfathrebu, neu anghenion mynediad eraill, fe allwn ni helpu.
Rydym yn cynnig grant cymorth hygyrchedd i helpu i dalu costau fel dehonglwyr Iaith Arwyddion Prydain, ysgrifenyddion, gwasanaethau cyfieithu, technoleg gynorthwyol, neu weithwyr cymorth. Gallwch gael:
· £250 yn y cam Datganiad o Diddordeb
· £500 yng ngham y Cais Llawn (os cewch eich gwahodd)
Os yw eich anghenion mynediad yn fwy cymhleth neu os nad ydych yn siŵr pa fath o gymorth fyddai fwyaf defnyddiol, cysylltwch i drafod hyn.
Sut i wneud cais:
1.	Paratowch y wybodaeth ganlynol:
· Eich enw a'ch rôl
· Enw eich sefydliad a rhif elusen neu gwmni
· Datganiad banc diweddar gan eich sefydliad (a gyhoeddwyd o fewn y tri mis diwethaf)
· Y math o gefnogaeth sydd ei hangen arnoch
· Pwy fydd yn darparu'r gefnogaeth (gan gadarnhau eu bod wedi'u lleoli yn y DU)
· Eich ffordd a'ch amser dewisol i ni gysylltu â chi
2.	Rhowch wybod y manylion uchod i ni drwy:
· Ebost: buildingindependence@henrysmith.foundation
· Gofyn am alwad yn ôl drwy ein gwefan.
3.	Byddwn yn cysylltu'n ôl â chi
Ein nod yw ymateb o fewn pum niwrnod gwaith i gadarnhau a yw eich cais wedi'i gymeradwyo. Ar ôl ei gymeradwyo, bydd angen i chi gadarnhau gyda ni eich bod wedi cytuno i weithio gyda'ch darparwr cymorth dewisol. Fel arfer, bydd y taliad yn cael ei brosesu o fewn wythnos.
Efallai y byddwn hefyd yn eich gwahodd i rannu adborth am y broses gymorth hygyrchedd, gan ein helpu i wella ein cymorth.
Os ydych chi'n ansicr pa fath o gymorth sydd ei angen arnoch chi neu os hoffech chi drafod hynny, cysylltwch â ni. Rydym yn hapus i helpu.
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